

# 退休老人深情演绎最美颂歌

9月29日晚上,2022年茂名石化离退休人员“夕阳绽放颂党恩、喜迎党的二十大”歌诗舞晚会在茂名石化公司文化中心举行。他们用欢快的歌声、动人的舞蹈演绎最美夕阳红,展现了当代老年人风采,也为观众送上了一道丰盛的文化大餐。

晚上7时,晚会开始之前,老人们已到达文化中心,他们身穿演出服,个个精神饱满、神采飞扬,一部分人进行了演前排练,还有更多的人在合照留念。

晚会在舞蹈《茂油 您是一面旗帜》中拉开帷幕,秋之韵舞蹈团的演员们身着节日盛装,翩跹起舞,她们优美的舞姿展现了积极向上、健康快乐的心态。紧接着,舞蹈、大合唱、音舞快板等节目形式轮番上阵。

来自桥北服务站的节目《我爱海港爱海洋》以优美的曲调、壮观的场面征服观众;乙烯



服务站1队的节目《在灿烂阳光下》《祝福祖国》体现了爱党爱国的真挚情怀;桥南服务站的节目《情系人民》《同一首歌》赢得阵阵掌声;音舞快板《爷爷奶奶话幸福》展现了老年人真切感受到生活的温馨与快乐的情景,呈现了老年人共享经济社会发展成果、安享晚年幸福生活的场面。各个代表队尽情歌舞,一场场激情澎湃、催人奋进的表演,传递出积

极、健康和向上的精神风貌。观众们也被欢乐的氛围所感染,纷纷用手机记录下精彩瞬间。

最后,全体人员合唱《歌唱祖国》,展示了人们今天在明媚的阳光下幸福和谐的美好生活,表达了对伟大祖国母亲的无比热爱之情。晚会在深情的歌声中落幕。(文/茂名日报社全媒体记者陈莉 通讯员陈桂豪 图/茂名日报社全媒体记者陈莉)



合照留念



节目《情系人民》

## 重阳的细节

■ 阿紫

关于重阳节的诗很多,王维的《九月九日忆山东兄弟》似乎较出名。初中的课本里有这首诗,我们都背过,“遥知兄弟登高处,遍插茱萸少一人。”许多人记住了一辈子。

当初我读这首诗,没觉得有多好,倒是诗中的“茱萸”让我很感兴趣,正想请教语文老师是什么东西,邻桌刘同学抢先问了,老师说是一种植物。刘同学追问是什么植物,老师似乎也答不上来,告诉刘同学读诗要关注思想性、文学性,别去死揪着细枝末节。我暗自庆幸,幸亏没问。

一晃40年过去了,我还是没见过传说中的“茱萸”,不过自从有了搜索引擎,倒是很容易就知道那是一种草药。古人将茱萸作为祭祀、佩饰、药用、避邪之物。《西京杂记》中记载,刘邦宠妃戚夫人每年九月九日,都会头插茱萸,出游欢宴。

其实茱萸之所以能成为重阳节的重要角色,是因为它具有明目、醒脑、祛火、驱虫、去湿、逐风邪的功效,并能消积食,治寒热,是一种防疫草药。

除了王维的诗,还有一首歌成为了一代人的重阳节回忆,那就是《九月九的酒》。“重阳夜难聚首,思乡的人儿,飘流在外头……”比较一下,这首歌和王维的诗,主题差不多。都是“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲。”一千多年过去了,国人思乡、思团圆的情结一点没变。大多数节日,都能和这两“思”挂上钩。

九月九到底要喝什么酒?歌里没有说,听歌的人也极少会去琢磨。查阅史料可知,应该是菊花酒。《西京杂记》中记载“菊花舒时,并采茎叶,杂黍为酿之,至来年九月九日始熟,就饮焉,故谓之菊花酒。”喝菊花酒的目的,和插茱萸一样,也是为了防病治病。

重阳节同时又是我国的“敬老节”,这点人尽皆知。重阳为何会与敬老挂钩?却不见得有多少人知道。这是因为“九”是最大个位数,“九九”相重,被古人认为是难得的吉日。另外“九九”与“久久”谐音,寓意“天长地久”,这一天自然成了定为老年节的最佳日子。

现代人常感觉许多节日过着过着,越来越没有辨识度。其实是因为没有去探究节日的细节,每个节日都有其独特的内涵。了解一下再过,会更有意思。

### 社区新闻

## 高州市老年大学举行“庆国庆 迎重阳”活动

为营造欢度国庆、喜迎重阳的浓厚氛围,进一步弘扬尊老敬老、爱老助老的中国传统美德,丰富老年人的精神文化生活,增强老年人对美好生活的幸福感、满足感和获得感,9月29日,高州市老年大学分别与高州市侨联、高州市侨商会、高州市文化馆联合举办“庆国庆,迎重阳”庆祝活动。

9月29日上午,在瑞恒集团召开了“贺国庆,迎重阳”座谈会,高州市老年大学80岁以上的健康长者、班(团)长130多人参加会议。高州市委老干部局、高州市老年大学、高州市侨联、高州市侨商会、瑞恒集团的领导参加了会议,并分别在会上讲话,为

老人们送上了节日的祝福。

在欢乐的气氛中,高州市侨联、高州市侨商会和瑞恒集团的领导为80岁以上健康长者送上慰问礼品,向他们致以节日的问候,祝福他们身体健康,生活幸福快乐。

29日下午,高州市老年大学与高州市文化馆联合举办文艺汇演,歌曲、舞蹈、戏曲等节目纷呈,参加表演的演员们倾情演出为大家带来了一场“色香味俱全”的视听文化盛宴,不但让老年人一饱眼福,更为广大老年人带来了节日的欢乐,同时也对地方文化艺术起到良好的推动作用。(茂名日报社全媒体记者陈莉 通讯员钟源)



长者们收到慰问礼品。钟源 摄



节目精彩纷呈。钟源 摄



9月30日上午,高州市老干局组织几百名老干部到笔架山森林公园登高,庆祝重阳节,让老干部们过一个欢乐安康的“老年节”。徐永锐 摄

## 庆国庆

(诗二首)

钟传英

### 壬寅国庆节感怀

金秋十月国旗飘,赤县欢呼撼九霄。  
航母海洋凭笑傲,飞船天宇敢逍遥。  
交通发达城乡富,科技高新英美焦。  
华夏复兴圆梦想,河山一统尽妖娆。

### 信宜人民庆国庆

十月金秋稻果香,城乡处处国旗扬。  
鹰飞腾起市新貌,鹏举振兴民小康。  
街道清幽环境美,灯笼亮丽满庭芳。  
喜迎盛大中华节,信邑人民再启航。